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Les activites qui sont relatées (ct ont 618 proposées dans quatre
classes de CM, de Moselfle.

Les objectifs visés étalent :
- une bonne maitrnise des (nstauments

- une utilisation népétée des (nstruments dans des situations
varniées tout au Long de £'année.

- une meifleure connaissance des figures (parallélogramme,
Losange, carné, ...)

Le groupe qui a rnéalisé ce trhavail dtait constitué de :

MM, JUNG, ORMOND, RAVENEL

et Mmes KLEIN et RAVENEL



a) Introduction ou exercices de névision.

b) Exerncices d'acquisition (usage des instruments)

Situations problemes
(néinvestissements)

_____



jene partie

a) Introduction ou exercices de révision

Révision de toutes les figures planes connues, étudiées au CMI'

Exercices de tracés :

~

- a l'aide du double-décimétre et de 1'équerre
perpendiculaire

médiatrice

- A 1'aide du compas

cercle

b) Exercices d'acquisition (usage des instruments) :

- & partir d'un énoncé (3cas)

- a partir d'un modéle polycopié (3 cas)

Méthode de travail :

Les éléves sont répartis en équipes et discutent 3 1'intérieur de

chaque équipe.
Chaque éléve effectue personnellement son tracé.

Affichage des travaux de chaque &quipe, qui‘doit venir exposer son ana-

lyse, expliquer son tracé et formuler d'éventuelles remarques.

Le maftre circule et aide certaines équipes en difficulté.
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Enoncé 1 : On donne une droite D  sur une feuille de papier blanc. On

trace le plus de cercles possiblies centrés sur D de ravon

4 cm.

On observe la figure obtenue. On trace éventuellement les deux

droites enveloppantes.

Remargue : On obtient deux droites DI et D2 paralléles et distantes
de 8 cm.
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Enoncé 3 : On trace un cercle C de rayon 4 cm. On trace le plus de
cercles possible, centrés sur C,de rayon 3 cm. On observe

la figure obtenue. On trace éventuellement les deux cercles

r, la mesure en cm du rayon du cercle "extérieur" enveloppant,

la mesure en cm du ravon du cercle "intérieur" enveloppant,



£y

Les différents tracés et calculs correspondants ont été effectués.

(ci-dessous quelques exemples)

a) r, < T, (cas de la figure)
mes. de r3 encm: 4 + 3 =7
mes. de r4 encm : 4 - 3 =]

b) r2 = rl
mes. de r3 en cm @ 4 + 4 = 8
mes. de rA encm : 4 - 4 =0

>

c) r, r
mes. de r3 en cm : 5+ 4 =09
mes. de r& encm : S - 4 =]

d) r2 > 2r]
mes. de r3 encm : 2+ 5 =17
mes. de r, en cm : 5 -2 =3

4

e) r, = 2r1 (voir ci-dessous)
mes. de r3 encm : 2+ 4 =6
mes. de ra en cm : 4 - 2 =2

f) r2 < 2rl
mes. de r3 en cm S+ 4 =09

mes. de r4 en cm : 5 - 4 =]




Modele a neproduine (1)

Analyse : les sommets de 1'hexagone inscrit sont les centres des cer-

cles centrés sur le cercle initial.



Modele a neproduine (2)

1N
N

)

Analyse : Cercles concentriques centrés sur l'intersection de deux

droites perpendiculaires.



Modele a neproduire (3) :

Analyse : Cercles tangents intérieurement.
Mesure en cm des rayons successifs : 1 - 2 - 4 8
Remarque : Possibilité de tracer la tangente commune aux différents

cercles (perpendiculaire aux différents rayons)



Situations problemes

1€ s'agissalt de savoin 54 Pes enpants rnéinvestissent Les
découventes et acquisitions kadtes anténieurnement.

Notrne but était d'obtenin :

- des trhacés conrnects amenant a une cerntaine néflexion

(pucsqu' €€ 4allait Les JustifLen)
- des travaux s0ignés et beaux.
Nows avons essayé d'adoptern une centaine progression dans La
difgiculte.
1€ ne nous a pas été possible :

- de donnen tous Les pourncentages de néussite
- de thanscrine tous Les thacées
- de nelaten toutes Les justifications.

Méthode de trhavall :

12 8'agissait comme dans Pa premiere partie d'établin dans fLa classe
un néseau de communication éto4é, d'obtenin de chaque €Léve une solution
personnelle (ou de chaque équipe) qu'il vienne exposen et défendre.

Le nole du maitre : diniger, guidern, soutenin, HeCELFARM «uvuereennenonnnns



11

(::) Tracer des triangles dont la mesure des cdtés en cm est donnée dans

le tableau ci-dessous (3 1'aide du compas).
7Z de réussite 7 de réussite
[A'B] [A’C] [B’C] construction explication valable

4 8 10 A0 40

4 6 10 50 60

4 5 10 90 80

4 4 7 90 90

5 5 5 100 100
Remarques

Les éléves ont signalé que le triangle isocéle possédait un axe
de symétrie.

40 7 ont signalé un axe de symétrie dans le cas du triangle équi-
latéral.

- 60 7 ont signalé trois axes de symétrie.
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Reproduire ce polygone en utilisant le compas et la regle non
graduée.

(Chaque équipe part d'un cGté différent).

Résultats :
- Construction : 45 7 et 10 7 de translations mal réalisées.

- Explication : 55 %
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(::) Réaliser la configuration ci-contre a 1'aide de piéces de | F.

- La dessiner a 1'aide des instruments.

- Justifier sa construction.

Aprés une discussion avec la classe il a été convenu
de prendre 3 cm comme rayon des cercles.

La construction d'un triangle équilatéral dont on connait la mesure

du cOté apparalt comme une étape nécessaire 3 cette construction.



Dans 1'ensemble
—= 70 7 de réussite dans la construction

- 65 7 de justifications correctes

Dans l'ensemble les éléves "faibles" ont procédé par approximations.

I1 n'y a que les éléves "forts" qui ont utilisé un triangle équilaté-
ral comme base du tracé.

Ci dessous quelques autres procédés utilisés par les &léves.

Tracé d'un cercle. En placant la pointe
du compas en un point du cercle, tracé
d'un deuxiéme cercle sécant au premier.

Le deuxiéme cercle tangent au cercle
initial a été construit en prenant com—
me centre 1'intersection de la droite
joignant les deux centres avec le deu-
xiéme cercle sécant au premier.

Des intersections des cercles tangents
avec le cercle sécant on a tracé deux
arcs de cercle de 3 cm de rayon.

Leur intersection donne le centre du troisiéme cercle tangent.

Tracé de deux cercles tangents

Tracé d'un triangle équilatéral dont la
mesure du cOté est égale a la mesure
de (A,B).

Tracé d'un segment paralléle & la base
a partir des milieux des deux autres
cOtés.

Le milieu du segment ainsi tracé est le
centre du troisiéme cercle tangent aux
deux autres.




(::) Realiser la configuration ci

X5

\

(e~
-

contre a l'aide de piéces de 1 F.

- La dessiner 3 l'aide des instru-
ments.

- Justifier sa construction

(Adopter comme dans 1'exercice précé-
dent 3 cm comme mesure du rayon des
cercles).




|0)
lLa construction d'un hexagone apparait comme une (tape nécessairve a
cette construction.

Dans 1'ensemble :
- 60 7 de réussite dans la construction

- 60 7 de justifications correctes
Dans 1'ensemble les éléves '"faibles" ont procédé par approximations.

LLes autres ont utilisé comme base du tracé 1'hexagone régulier ou des

triangles équilatéraux.

Ci-dessous quelques autres procédés utilisés par les éléves :

Tracé de trois cercles tangents en prenant comme base du tracé un trian-
gle équilatéral (réinvestissement des découvertes faites a propos de 1'exer-
cice précédent).

On continue en tracant un réseau de triangles équilatéraux dont certains

sommets sont les centres des cercles tangents.

G

AN VA




Tracé du cercle central.

Division du cercle en six arcs de cercle de méme mesure (avec tracé d'une
rosace).

Du centre du cercle, tracé de six segments (de mesure 2 r) passant par les
points déterminés sur le cercle.

Les extrémités des segments constituent les centres des cercles.

€.

Alignement de 5 cercles de rayons ayant méme mesure.

/Y
\

\/

VA

; e e "
Le premier, le 3~ et le 5 sont tangents, les deux autres ne servent qu'a
la construction.

De certaines intersections de ces
cercles, tracé d'arcs de cercles
en prenant 3 cm dans son compas,

Les intersections de ces arcs dé.
terminent 4 points qui sont les
centres des 4 cercles manquants.

Remarque : on fait observer que
lorsqu'on joint les

° centres des 6 cercles "extérieurs"
< » on obtient un hexagone régulier.
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(::) Réaliser la configuration ci-contre & 1'aide de pidces de | F.

- La dessiner a 1'aide des instru-
ments.

- Justifier sa construction.

Prendre 3 cm de rayon pour les cer-
cles.

X K

La construction d'un carré dont on connait la mesure du coté appa-

ralt comme une étape nécessaire a cette construction.
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Dans 1'ensemble :
- 60 7 de réussite dans la construction.

- 50 7 de justifications correctes.

Un grand nombre d'é¢léves faibles sont incapables de tracer le cinquis-
me cercle.

Ci-dessous quelque: autres procédés utilisés par les &léves :

-~ Tracé d'un carré de 12 cm de coté.
i Tracé des médianes partageant ce
carré en 4 carrés de 6cm de coOté.
—~ ‘

Nouveau tracé des médianes.

Tracé des cercles inscrits.

-

Du centre du carré de 12 cm de coté,
tracé du cercle central.

Tracé de part et d'autre de cette

/////———\\\\\V{///’—-\\\\\ \V/ Tracé d'une ligne droite.

droite de 2 cercles tangents.
_<<:: Tracé des autres cercles tangents
- aux deux premiers et a la droite.
B Tracé du carré et mesure du seg-

' ment [A,B].
> >
Son milieu est le centre du cercle
central.
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Tracé d'un rectangle de dimension
12 x 6 (en cm).

! ! Les centres des 4 cercles "extérieurs'
sont a 3 cm de chaque sommet sur la
longueur du rectangle.

Tracé des 4 cercles.

Tracé des médianes du rectangle.

Leur intersection est le centre du
cercle central.

‘Tracé du cercle central.

Encadrement de ce cercle par 4 droi-
tes perpendiculaires entre elles et
tangentes au cercle.

les intersections de ces droites
déterminent les centres des 4 autres

cercles.

Tracé d'un carr. de 6 cm e coté.

Tracé de 4 cerc es de ¥ ¢ de ravon dont les centres sont les 4 som-—
mets du carré.

Pour la détermination du entre du cercle central, tracé des diago-
nales ou des médianes.
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<::) Réaliser la configuration ci-contre a 1'aide des pieces indiquées.

\

- La dessiner a 1'aide des instruments.
- Justifier sa construction
Prendre pour les rayons des cercles :

piéce de 5 F : 4cm
piéece de I F : 2,5 cm

piéce de 1/2 F: 2 cm

La construction d'un triangle quelconque dont les dimensions sont
données apparalt comme une étape nécessaire 3 cette construction.

Dans

D
wn

|'ensemble

55
5

de
de

réussite dans

la construction.

justi ications correctes.

‘es "f..ibles' procédent 3 un tracé approximatif pat t3atonnements.
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(::) Un chien est attaché par une chalne a un anneau pouvant coulisser
sur une barre.

Dans quel espace peut-il se déplacer ?
(Ramener le chien a4 un point).

Remarque : les dimensions importent peu. Ce qui compte c'est
la configuration de 1'espace dans lequel il se déplace.

a) Premier type de solution :

-
N

Les parties grisées ont été comptées en trop.

b) Deuxiéme type de solution :

Les éldves n'ont pas vu qu'il s'agissait d'un rectangle
dans la partie '"centrale'.



c)

d)

Troisiéme type de solution :

Une limite a été tracée de part et d'autre de la barre

Quatriéme type de solution :
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Rectar 'le et de i1-cercles accolés tracés correstement.
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Tracé d'un réseau a base de triangles équilatéraux.

- 80 7 d'explications correctes

- 40 7 seulement de constructions réussies.

Constructions de triangles équilatéraux que 1'on juxtapose par un
coté (sauf 1 éleve).

Une équipe tente d'utiliser le parallélisme des cdtés homologues,
mais la réussite du tracé en souffre.
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(::) Tracé d'un réseau a base de losanges.

- 80 7 de constructions réussies.

- 80 7 de justifications correctes.

a) Reprise avec aménagement de la construction des triangles
équilatéraux ou de 1'hexagone régulier.

\ VA
A\ VA

0
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b) Tracé de deux droites concourantes et de leur axe de symétrie
(par pliage) puis raport de distances égales (cOtés des losanges).

c) Tracé de paralléles équidistantes (mes. de d en cm : 3)
puis, grace au compas, des 3e et 4e sommets des losanges.

AN

NAAANN

S



Probl

16 cm

I1 s
peut
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éme de stockage de tuyaux (diamétre : 4 cm).
ler cas 2e cas

19 cm
24 cm 24 cm

agit de ne pas dép:sser les pieux. Nombre de tuyaux qu'on
stocker dans chaque¢ cas ?

a) Premier cas :

- Premiére di:position

75 7% de con:tructions réussies
95 7 de jus :ifications correctes

60 % de constructions réussies
80 % de justifications correctes

Tous les éléves ont d'abord été tentés par le pavage de la
surface en carrés de 4 cm de coté. Souvent c'était pour y
inscrire les cercles dont les centres se situaient a 1l'inter-
section des diagonales.

Dans un deuxiéme temps, ils proposent une autre méthode,
basée sur la distance séparant les centres de cercles voi-
sins.

Peu d'explications font allusion aux situations déja vues
(piéces de monnaie - réseaux ...). Il y a pourtant une im-
prégnation qui s'est faite.

Beaucoup de tracés laissent 3 désirer ; les distances sont
mal mesurées.

b) Deuxiéme cas :

- Premiére disposition
60 7 de constructions réussies
80 7 de justifications correctes

- Deuxiéme disposition
30 Z de constructions réussies
40 7 de justifications correctes

Une discussion avec toute la classe ayant fait apparaltre

les réseaux portant les centres, ce deuxi@me tracé devait

étre mieux réalisé.

En fait beaucoup d'erreurs, de mauvaises mesures surtout

pour la deuxiéme disposition.

La question posée (nombre de tuyaux) est cependant bien traitée.



Premier cas : premiére disposition

24 tuyaux

28
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Les losanges

a)

Construire des losanges (mesure du cOté en cm : 4) ayant un
sommet en commun.

Etudier : - le déplacement des trois autres sommets

- la mesure des diagonales

Découverte des Eléves : (les plus interessantes)

ler sommet de tous les losanpges : en commun

e ,€ =
2" et 3 sommet de tous les losanges : sur un méme cercle de

4 cm de rayon ayant pour centre le sommet commun.

e - :
4" sommet : de O a 8 cm du centre du cercle (ce qui correspond
a la variation de la mesure des diagonales).
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b) Tracer un cercle et des cordes avant méme dimension.
Joindre les extrémités de facon convenable (voir exemple).

Etudier la direction des droites ainsi obtenues.

Remarques des éléves :

Ils ont trouvé que les droites étaient paralléles deux 3 deux,
en découvrant d'abord qu'on obtenait des bandes.

Ils ont alors tracé des perpendiculaires, puis les ont mesu-
rées.

Ils ont alors constaté qu'elles avaient méme mesure.
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c) Construire des losanges ayant

— un sommet commun

deux sommets voisins de ce point, situés sur une paralle-
le @ une droite donnée passant par le sommet commun.

Etudier le déplacement du quatriéme sommet.
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Découventes des c¢leves

- Les quatriémes sommets sont sur une perpendiculaire & la droite

donnée.

- On obtient un losange plat a la limite.

-

- Dans chaque classe de losanges, le losange & travers ses défor-

mations successives, devient un carré a un moment donné.
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(::) Déterminer le centre d'un cercle (i 1'aide d'un compas et d'une

régle non graduée).
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